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ZÁSADY KONŠTRUKCIE GEOMORFOLOGICKÝCH MÁP 
HORSKÝCH OBLASTÍ*

The author compares and discusses concepts of the detailed and outline geo
morphological maps. The detailed geomorphological maps result f rom detailed field 
mapping of all of the landforms, including studies of their age and origin. The 
detailed geomorphological maps should inform of the relief’s character and of its 
evolution. The geomorphological outline maps are cartographic representations of 
our knowledge of the relief. These maps should inform of the genetic relief types, 
of the relief’s evolution and of its relation to the geological structure.

Hory, vďaka pestrému reliéfu a bohatstvu povrchových foriem, už oddávna budili 
u geomorfológov väčší záujem ako monotónnejšie oblasti nížin. Doterajšie geomorfo
logické výskumy zamerané na vývoj reliéfu horských oblastí nezahrnovali však všetky 
povrchové formy, a to v ich vzájomnom súvise, ale ohraničovali sa na štúdium urči
tých, vybraných povrchových foriem, umožňujúcich rekonštrukciu etáp geomorfologic
kého vývoja alebo foriem všeobecne nevhodných pre hospodárstvo.

Medzi formy, ktoré sa v pohoriach najviac študovali, patria zarovnané povrchy, 
riečne terasy, zvláštne formy tvrdošov, zosuny, formy glaciálne, glaciofluviálne a kra
sové. Výsledkom tohto štúdia je obšírny slovný opis foriem a súborov foriem doplnený 
náčrtmi, skicami a fotografiami. Často sú priložené aj mapy s lokalizáciou týchto 
vybraných foriem. Prevažne sú konštruované na bielom podklade, a preto postrádajú 
vzťah k reliéfu, v rámci ktorého sa vyskytujú.

Výskumy a práce tohto druhu neposkytujú vyčerpávajúci obraz reliéfu, a preto majú 
ohraničenú hodnotu a užitočnosť. Na získanie úplného obrazu reliéfu a spoznania jeho 
evolúcie je nevyhnutné študovať všetky povrchové formy a dokonca študovať aj niektoré 
elementy foriem nielen z hľadiska kvalitatívneho (kedy a ako vznikli), ale tiež z hľa
diska kvantitatívneho (kde a ako často sa vyskytujú). Štúdium celého bohatstva foriem, 
ktoré sa vyskytujú v danej oblasti, vyžaduje zakresľovať tieto formy príslušnými signa
túrami do topografickej mapy, to znamená mapovať tieto formy. Výsledkom geomorfo
logického mapovania je geomorfologická mapa. Geomorfologické mapy delíme podľa 
mierky a obsahu mapy: .
1. na geomorfologické plány (1:10 000) zobrazujúce hlavne elementy foriem (sú to 

mapy zostrojované v Belgicku: Bethune, Mammerick Macar, v NDR: Richter, Kug- 
ler, Haase a i);

* Referát predniesol na Medzinárodnom sympóziu o geomorfológii Karpát v Bratislave prof. 
dr. M. Klimaszewski, člen korešpondent PAN. Zaklad Geomorfologii i Hydrografii Gór i Wyzyň 
IG PAN, Krakov. -
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2. na podrobné geomorfologické mapy (1:10 000 — 1:100 000) zobrazujúce formy 
určitej genézy a niektoré elementy foriem (napr. svahy);

3. na prehľadné geomorfologické mapy (1:100 000 — 1:1 000 000) zobrazujúce súbory 
foriem a niektoré formy určitej genézy;

4. na mapy geomorfologických regiónov (1:1000 000), obsahujúce delenie na geomor
fologické indivíduá (napr. mapa Rumunska zostrojená Cotetom).

V tomto príspevku sa ohraničujeme len na naznačenie zásad konštrukcie podrobných 
a prehľadných geomorfologických máp.

PODROBNÉ GEOMORFOLOGICKÉ MAPY '

Podrobné geomorfologické mapy sú výsledkom geomorfologického výskumu, uskutoč
neného v teréne, podobne ako mapy topografické, geologické, pedologické a i. Podrobné 
geomorfologické mapy sa konštruujú od nedávna v týchto štátoch: 1. Švajčiarsko (Anna- 
heim, Bosch, Moser, Helbing, Seiffert), 2. SSSR (Markov, Spiridonov, Bašenina, Bori- 
sievič, Ganiešin), 3. Poľsko (Klimaszewski, Galon), 4. Francúzsko (Tricart, Dresch, 
Andre), 5. Československo (Lukniš, Mazúr, Demek, Stehlík, Balatka a i.), 6. Japonsko 
(Tada, Nakano), 7. Kanada (Robitailles, St. Onge), 8. NDR (Gellert, Brunner, Haase, 
Habel), 9. Veľká Británia (Savigear, Waters, Brown), 10. Sudan (Berry), 11. Rumun' 
sko (Donisa, Martiniuc), 12. Senegal (Michel), 13. Madarsko (Bulla, Pécsi), 14. Ma
roko (Dresch, Joly), 15. Belgicko (Macar, Seret, Gullentops).

Koncepcie týchto geomorfologických máp vznikli zväčša nezávisle jedna od druhej, 
a preto doterajšie podrobné geomorfologické mapy sú veľmi rozličné, a to rovnako 
z hľadiska obsahu, ako aj z hľadiska spôsobu ich uskutočnenia. Tieto „morfologické“ 
mapy možno deliť na základe koncepcií, teda ich obsahu, a spôsobu jeho vyjadrenia takto:

1. Morfograficko-morfometrické mapy (zostrojované v Belgicku, Veľkej Británii).
2. Morfograficko-morfogenetické mapy (zostrojované v Belgicku, Kanade, NDR, Ja

ponsku, Maroku, Sudane, Švajčiarsku).
3. Morfogeneticko-chronologické mapy (zostrojované v Československu — Brno).
4. Štruktúrno-geomorfologické mapy, bez morfografie a morfometrie (zostrojované 

vo Francúzsku, Maroku, Maďarsku).
5. Mapy morfogenetických procesov (zostrojované v Belgicku, NDR).
6. Vlastné geomorfologické mapy (zostrojované v Poľsku a SSSR).
Tieto veľmi zaujímavé mapy možno oceniť z hľadiska ich zamerania, z hľadiska 

cieľa, ktorý má spĺňať geomorfologická mapa (tab. 1). Podľa názoru Subkomisie geo
morfologického mapovania podrobná geomorfologická mapa musí poskytnúť úplný obraz 
reliéfu, umožňujúci spoznať jeho charakter a rekonštruovať jeho vývoj a určiť jeho 
ďalšie vývojové tendencie. V súvislosti s tým mapa musí oboznamovať s lokalizáciou, 
so vzájomným pomerom foriem, ako aj o ich určitom vzhľade, rozmeroch, genéze a veku. 
Preto podrobná geomorfologická mapa musí obsahovať tieto údaje: morfografické, mor- 
fometrické, morfogenetické, morfochronologické.

Pri datovaní foriem sa často vyskytnú ťažkosti, no datovanie je nevyhnutné, pretože
1. uvádza do obsahu mapy chronologický poriadok, 2. umožňuje určiť vzájomný vzťah 
foriem rovnakého pôvodu, 3. umožňuje vyčítať z mapy históriu vývoja reliéfu, 4. dovo
ľuje predvídať jeho ďalšie vývojové tendencie.

Z uvedeného vyplýva:
a) Podrobná geomorfologická mapa je výsledkom mapovania, ktoré sa uskutočnilo
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v teréne, b) Mapovanie musí zahrnovať všetky formy vyskytujúce sa na študovanom 
území, c) Súčasne s mapovaním sa formy musia podrobne skúmať, predovšetkým ich 
genéza a vek.

ZÁSADY KONŠTRUKCIE PODROBNÝCH GEOMORFOLOGICKÝCH MÁP

Pod geomorfologickým obsahom rozumieme, že všetky povrchové formy vyskytujúce 
sa na mapovanom území treba zobraziť:

a) na hypsometrickom podklade,
b) pomocou farebných signatúr, zakresľovaných v mierke mapy, pričom signatúry

musia informovať: 1. o morfografických vlastnostiach (pohorie, rovina), 2. o morfo
metrických vlastnostiach (výška, strmosť), 3. o genéze (činiteľ, proces), 4. o veku 
(geologickom), 5. v prípade štruktúrnych foriem (napr. štruktúrne stupne), ako aj 
akumulačných foriem (napr. terasové roviny) treba údaje o štruktúre včleniť do obsahu 
príslušných signatúr. Oproti tomu netreba však nahradzovať geomorfologický obsah 
obsahom geologickým. Okrem toho legenda podrobnej geomorfologickej mapy musí byť 
postavená na geneticko-chronologickom princípe a musí umožňovať porovnávanie máp 
a ich obsahu. '

Na podrobnej geomorfologickej mape Poľska sa farbami vyjadruje súčasne pôvod 
(činiteľ, proces), ako aj geologický vek jednotlivých foriem. Jednotlivé farby informujú 
o činiteľoch, ktoré v danom čase formovali danú oblasť, buď následkom činnosti 
deštrukčnej, alebo akumulačnej. Vyjadrenie pomocou farieb iba veku alebo len pôvodu 
odráža sa nepriaznivo na čitateľnosti mapy; ak zreteľnejšie je vyjadrený buď vek, alebo 
genéza, a nie obe vlastnosti naraz.

Podrobná geomorfologická mapa Poľska informuje tiež o určitých morfometrických 
vlastnostiach. Značky sú zakreslené v mierke mapy, a preto vyjadrujú skutočné roz
mery foriem, absolútnu a relatívnu výšku možno vypočítať z vrstevníc, hlbka alebo 
výška malých foriem je vyjadrovaná hrúbkou čiary, veľkosťou zúbkov a sklony svahov 
odtieňmi farby. Mapa takto obsahuje všetky elementy, ktoré sú potrebné k poznaniu 
charakteru reliéfu a rekonštrukcie jeho vývoja.

Podrobná geomorfologická mapa Poľska má tiež veľkú praktickú hodnotu. Pomocou 
tejto mapy možno zostrojiť mapy špeciálne:

a) mapy lokalizácie určitých foriem nepriaznivých pre hospodárske využívanie (napr. 
zosuny, výmole, závrty a pod.); '

b) geomorfologicko-botanické mapy, oboznamujúce s lokalizáciou foriem rôzne vhod
ných pre jednotlivé spôsoby hospodárskeho využitia (napr. formy priaznivé alebo ne
priaznivé pre poľnohospodárstvo, osady, komunikácie a pod.). Mapy tohto druhu často 
používajú urbanisti a plánovači.

V súčasnosti v rámci Subkomisie geomorfologického mapovania, ktorá podlieha Ko
misii aplikovanej geomorfológie Medzinárodnej Geografickej Únie, prebieha živá disku
sia o obsahu podrobných geomorfologických máp, za účelom zjednotenia obsahu máp 
a vypracovania jednotnej legendy podľa vzoru legendy geologických máp (Bašenina, 
Klimaszewski, Tricart).

1. Francúzski a maďarskí geomorfológovia propagujú konštrukciu štruktúrno-geomor- 
fologických máp (formy na základe litologickej stavby). 2. Belgickí geomorfológovia 
navrhujú zostavovať mapy morfogenetických procesov (mapy oboznamujú s procesmi 
modelujúcimi územie v rôznych geologických obdobiach, a nie o formách). 3. Geomor
fológovia z Poľska a z SSSR konštruujú geomorfologické mapy, ktoré oboznamujú 
s rozmiestením a vzájomným pomerom foriem rôznej genézy a veku, kým údaje o štruk-
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Tabulka 1 

Charakteristika podrobných
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Vysvetlivky: Hips — hipsometria, Top — topografia, Mgr — morfografické údaje, Mm — 
morfometrické údaje, Meh — morfochronologické údaje, Mgn — morfogenetické údaje. Proč —
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Geografický časopis XVI, 3 249



túre sú uvedené v obsahu príslušných signatúr. Tieto mapy sa musia hodnotiť z hľadiska 
ich cieľa, t, j. šplhania požiadaviek tak vedeckých, ako aj praktických.

Veľmi účelnou vecou by bolo zostrojenie podrobnej geomorfologickej mapy celých 
Karpát na základe geomorfologického mapovania. Uskutočniť to však v nejakom pres
nom období je nemožné. Reálnejšie by však bolo zostrojenie jednotlivých listov podrob
ných geomorfologických máp z reprezentačných oblastí, ktoré majú rôznu geologickú 
stavbu a aj morfologickú minulosť. Takéto mapy by umožnili oveľa dôkladnejšie spozna
nie inventára foriem, charakteru reliéfu, jeho evolúcie v rôznych štruktúrnych pod
mienkach a zabezpečili by možnosť porovnávacieho štúdia.

PREHĽADNÉ GEOMORFOLOGICKÉ MAPY

Prehľadné geomorfologické mapy sú zväčša kartografickým vyjadrením stavu dote
rajších geomorfologických vedomostí o určitom území. Prehľadné geomorfologické mapy 
sú už dlhšiu dobu zostrojené v týchto štátoch: Francúzsko (de Martonne, Cholley, 
Dresch), SSSR (Richter, Svaričevska, Markov, Fedorovič a i.), Poľsko (Lencewicz, 
Kondracki, Klimaszewski), NDR (Waldbaur, Gellert), Československo (Vitásek, Steh
lík), Rumunsko (Cotet, Grumázescu), Madarsko (Bulla, Pécsi), Maroko (De Coz), 
Izrael (Amiran, Dov Nir), Bulharsko (Instit. Geogr. BAN). Tieto mapy sú však tiež 
z hľadiska ich obsahu a formou jeho vyjadrenia veľmi odlišné (tab. 2). Obsah mapy 
sa znázorňuje pomocou farebných signatúr a symbolov, pričom sa farbou zdôrazňuje 
hlavná vlastnosť. Farbou sa menovite vyjadruje: I. typ reliéfu (Kieš, Markov, Richter, 
Cotet), 2/ typ štruktúry (de Martonne, Demek), 3. litologické vlastnosti (Vitásek, Pécsi, 
Kondracki), 4. relatívne výšky (Waldbaur), 5. orografické vlastnosti (Amiran, Dov 
Nir), 6. genéza reliéfu (Svaričevska), 7. vek reliéfu (Gellert).

Z hladiska obsahu mapy možno ich deliť na: 1. morfografické mapy (Richter, Fe
dorovič, Amiran), 2. morfograficko-genetické mapy (Cotet), 3. Geomorfologicko-štruk- 
túrne mapy (de Martonne, Demek, Coz), 4. geomorfologicko-litologické mapy (Vitásek, 
Bulla, Pécsi, Kondracki), 5. morfogenetické mapy (Svaričevska, Markov), 6. geneticko- 
chronologické mapy (Gellert).

Tieto mapy možno oceniť z hľadiska ich cieľa. Aké požiadavky sa kladú na pre
hľadné geomorfologické mapy? Podľa Markova: ,,Zobraziť reliéf a aj údaje, kedy a ako 
vznikol“; podľa Stehlíka: ,,Zobraziť genetické typy reliéfu na základe štruktúry“; podľa 
Gellerta: ,,Zobraziť typy reliéfu a súbory foriem a zároveň informovať o veku, vzniku 
a vývoji“; podľa Klimaszewského: ,,Zobraziť hlavné črty reliéfu jeho genézy na základe 
štruktúrnych podmienok (litologicko-tektonických).“

V zhode s väčšinou týchto definícií prehľadná geomorfologická mapa musí obozna
movať: 1. s genetickými typmi reliéfu, 2. s priebehom formovania reliéfu, 3. s pomerom 
reliéfu k štruktúre.

Základnými jednotkami (taxonomickými) na týchto mapách sú súbory foriem a aj 
jednotlivé väčšie formy o určitej genéze a veku.

Prehľadné mapy môžu byť zostrojené:
1. Na základe rôznorodých materiálov dotýkajúcich sa reliéfu daného územia, vtedy 

nám poskytnú obraz súčasného stavu vedy vyjadreného kartograficky.
2. Pomocou všeobecnej geomorfologickej mapy a vtedy poskytujú syntetický obraz 

reliéfu.
Takéto mapy týkajúce sa horských oblastí musia oboznamovať so spôsobom formo

vania horského územia, a teda aj charakterom horotvorných procesov, ako aj s charak
terom a priebehom denudácie. Vo všeobecnosti musia informovať: o podiele a úlohe
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Tabulka 2
Charakteristika prehľadných geomorfologických máp
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rôznych činiteľov a morfogenetických procesov na formovaní pohoria; o fázach zarov
návania a rozrezávania; o rozvoji údolnej siete; o vývoji dolín; o vývoji glaciálnych 
a krasových foriem a pod., a teda o etapách geomorfologického vývoja daného pohoria 
a charaktere reliéfu jeho jednotlivých častí. Musia oboznamovať aj s rozmiestením 
oblastí podľa ich vhodnosti pre rôzne spôsoby hospodárskeho využitia.

ZÁSADY KONŠTRUKCIE PREHĽADNÝCH GEOMORFOLOGICKÝCH MÁP

Geomorfologický obsah treba zakresľovať na jednofarebný hypsometrický podklad. 
Geomorfologický obsah, teda jednak rozmiestenie typov reliéfu (napr. vrchovina o rela
tívnych výškach 150 — 250 m budovaná flyšovými komplexmi, s fragmentmi dolno- 
pliocénnych zarovnaných povrchov rozrezaných dolinami v hornom pliocéne), ako aj 
rozmiestenie hlavných elementov tohto reliéfu (napr. dná riečnych dolín, riečne doliny 
přeformované ľadovcom) vždy určitej genézy a veku možno zobraziť pomocou rôznych 
farebných značiek.

Farebné značky musia informovať;
a) o morfograficko-morfometrických vlastnostiach (vrchovina s relatívnymi výškami 

150-250 m),
b) o genéze (fragmenty zarovnaných povrchov rozrezané údoliami s akumulačnými 

terasami),
c) o veku (dolný, horný pliocén, pleistocén (M, R, W), holocén),
d) o vzťahu ku štruktúre (antiklinálne, synklinálne, izoklinálne tvrdošové chrbty 

a od štruktúry nezávislé chrbty a pod.),
e) o podmienkach klimatických (zarovnané povrchy vzniknuté v podmienkach klímy 

s obdobím sucha, doliny vrezané v podmienkach vlhkej klímy, štrkové terasy vzniknuté 
v podmienkach periglaciálnej klímy).

Na mnohých doterajších geomorfologických mapách sa vysúvajú do popredia pomery 
litologicko-štruktúrne (9 máp). Do obsahu prehľadnej geomorfologickej mapy Francúzska 
ich včlenil E. de Martonne (1938), ktorý reprezentuje smer štruktúrnej morfológie. Vše
obecne sa tento smer stále viac nahradzuje klimatickou geomorfológiou, čo sa však ešte 
neodrazilo v obsahu geomorfologických máp. Myslím, že postupom geomorfologického 
výskumu bude treba viac brať do úvahy geomorfologické údaje (morfografické, morfo
metrické, genetické, chronologické (a v oveľa menšej miere litologicko-štruktúrne údaje). 
Pri určovaní genézy treba tiež uvádzať údaje o podmienkach prostredia, najmä klima
tických, napr. zarovnané povrchy vzniknuté v podmienkach klímy s obdobím sucha, 
akumulačné terasy z obdobia zaľadnenia. Prehľadná geomorfologická mapa musí teda 
informovať o vzhľade, rozmeroch, genéze a veku horského reliéfu, ako aj o jeho pomere 
ku štruktúrnym a klimatickým podmienkam. Použitie farieb a signatúr musí umožniť 
vyčítať z mapy geomorfologický vývoj danej horskej oblasti.

Prehľadná geomorfologická mapa musí byť tiež východiskom pre konštrukciu mapy 
regiónov rôznej hospodárskej hodnoty, regiónov, ktoré z geomorfologického hľadiska sú 
vhodné, resp. nevhodné pre poľnohospodárstvo, živočíšnu výrobu, osady, komunikácie 
a pod. Takto môže mať mapa mimo vedeckej ceny aj cenu praktickú.

Zo .všetkých hľadísk bolo by veľmi osožné zostrojiť „Prehľadnú geomorfologickú mapu 
Karpát“ v mierke 1:500 000 na rovnakých zásadách počas najbližších štyroch rokov.

Doteraišie mapy sú nepmrovnateľné, lebo sú konštruované podľa rôznych zásad. Tiež 
mapy z územia karpatského oblúka sú neporovnateľné a ani nedovoľujú spoznať charak
teristické črty reliéfu a ani rekonštruovať jeho vývoj v treťohorách a kvartéri.

V rámci Geomorfologickej Karpatsko-balkánskej komisie máme možnosť prediskutovať
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zásady konštrukcie „Prehľadnej geomorfologickej mapy Karpát“ a v rámci Asociácie 
špeciálne určená redakčná skupina sa môže zaoberať vypracovaním legendy a odovzdať 
ju zainteresovaným kolegom, ktorí majú vypracavť jednotlivé časti ,.Prehľadnej geo
morfologickej mapy Karpát“. To by bol druhý veľmi dôležitý krok za spoznaním roz
dielností ich reliéfu a geomorfologickej evolúcie.
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Z polštiny preložil J. Urbánek

Mieczyslaw Klimaszewski

KONSTRUKTIONSGRUNDSÄTZE GEOMORPHOLOGISCHER KARTEN 
DER GEBIRGSREGIONEN

In diesem Artikel wurden bisherige Konzeptionen der „Detailllerten Geomorphologischen 
Karte“ (241 und „Geomorphologischen Obersichtskarte“ (16) zusammengestellt und besprochen.

Die detaillierten Geomorphologischen Karten sind das Ergebnis der im Gelände durchgefiihrten 
geomorphologischen Kartierung. Diese Kartierung umfasste alle Formen und verlangte eine ge- 
naue Untersuchung aller Formen, vor allem ihrer Genesis und Alter. Diese Karten sollen iiber 
den Charakter des Reliefs und iiber die Reliefentwicklung informieren. Den geomorphologischen 
Inhalt soli man auf der hipsometrischen Unterlage, mittels bunter, flächentreuer Signaturen 
darstellen. Die Signaturen sollen iiber die morphographische, morphometrische, morphogenetische 
und morphochronologische Merkmale informieren; im Falle der Struktur — und Akkumulations- 
formen — auch iiber die lithologische Eigenschaften. Auf Grund dieser Karten kann man die 
geomorphologischen Bonitierungskarten konstruieren, die einen praktischen Wert haben. Es wäre 
wiinschenswert solche Karten fur einige, fiir die Karpaten representative Gebiete anzufertigen.

Die geomorphologischen ťJbersichtskarten stellen das kartographisch gefasste Bild des bis- 
herigen Standes unserer Kenntnis iiber das Relief dar. Diese Karten sollen iiber die genetischen 
Relieftypen, iiber die Reliefentwicklung, iiber das Verhältnis des Reliefs zu der Struktur und 
iiber die Verteilung der Gebiete von verschiedener Brauchbarkeit fiir verschiedene Wirtschafts- 
zweige informieren. Der geomorphologische Inhalt (geomorphologische Einheiten von ähnlichem 
Entwicklungsgang und Charakter des Reliefs) soli man auf die hipsometrisch-lithologische Unter
lage mittels bunter Signaturen und Symbole eintragen. Diese sollen iiber morphographisch- 
morphometrische Merkmale, iiber Genesis und alter der Hauptziige des Reliefs, iiber das Ver
hältnis zur Struktur und Klimabedingungen informieren. Die Ausfertigung der Geomorpholo
gischen Obersichtskarte der Karpaten und des Balkan-Bogens befindet sich im Arbeitsprogramm 
der Kommission fiir Geomorphologie der Karpaten und Balkan-Gebirge.

Aus dem Polnischen iibersetzt von M. Klimaszewski
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